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 رياضي مهندسي سؤالات   

  
 1ـ اگرu(x,t) جواب مسئله موج زير باشد، مقدار تقريبيu( / , / )4 1 3 كدام است؟ 

1 (/1 24  
2 (/1 79  
3 (/1 96  
4 (/2 15  

tt xx

t
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 2ـ فرض كنيدz x iy  باشد. مقدار ماكزيمم| sin z Dدر دامنه مربعي شكل | {(x,y), x,y }   2 كدام است؟  

1 (1  2 (e 2  3 (sinh 2  4 (cosh 2  

 3ـ جواب مسئله پواسن زير كدام است؟  

1 (n

n
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1
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
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4 ((r, ) ( r )sin r sin     31 11 32 8  
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 4ـ انتگرال فوريه تابع| sin x |,| x |
f (x)

,| x |

 
   

  كدام است؟ 

1 (cos( ) cos( x)d
  

 
  2
1 1

1
  

3 (cos( ) cos( x)d
  

 
  2
2 1

1
  

2 (cos( ) cos( x)d
  

  
  2
1 1

1
  

4 (cos( ) cos( x)d
  

  
  2
2 1

1
  

 5ـ اگرC دايره فوقانيمرز نيم| z | r در جهت مثبت و
iz

C

e
I(r) dz

z
  ،باشد

r
lim I(r)


  كدام است؟ 
1 (  2 (1  3 (  4 (  
 6ـ مسئله گرماي زير را در نظر بگيريد، اگرv(x,s) تبديل لاپلاسu(x,t) باشد، آنگاهv(x,s) كند؟در كدام معادله صدق مي  

 

 
  

t xx

x

u (x,t) u (x,t) u(x,t) , x ,t

u(x, ) e , x

u( ,t) , t



   
   
  

4 3

 
1 (xv (x,s) ( s)v(x,s) e   4 3  2 (xv (x,s) ( s )v(x,s) e   4 3  
3 (xv (x,s) (s )v(x,s) se   4 3  4 (xv (x,s) ( s)v(x,s) se   3 4  
 7 زير با تغيير متغيرـ معادله ديفرانسيل جزئي ناهمگنu(x,t) v(x,t) r(x)  شـود. به يك معادله همگن با شرايط مرزي همگن تبديل ميv(x, ) 

  كدام است؟
1 (x x x   3 27 1 5 26 2 3  2 (x x x   3 27 1 5 26 2 3  xx tu u x , x , t

u( ,t) ,u( ,t) ,t

u(x, ) x , x

      


   


   
3

1 2
3 2 1
1 2

 
 

 

  
3 (x x x   3 27 1 5 36 2 3  4 (x x x   3 27 1 5 36 2 3  

 8ـ اگرv(x,y) مزدوج همساز تابعu(x,y) (x y ) x y   2 2 2 2 21 )vبا شرط 4 , )    باشد، مقدارv( , )1   كدام است؟ 1
1 (1  2 (1  3 (4  4 (4  
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 9ـ اگرsF {f (x)} f (x)sin xdx


  تبديل فوريه سينوسي تابعf (x) باشد، تبديل فوريه سينوسي تابعx
f (x)

x


2 4
 كدام است؟ 

1 (e  2
2  2 (e  2

2  3 (e  2  4 (e 2  

 10دامنه سينوسي تابعـ سري نيمf (x) x( x)   در فاصلهx   كدام است؟  

1 (
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 11ـ اگرi xF( ,t) f (x,t)e dx
  


   تبديل فوريهf (x) باشد، تبديل فوريه جواب مسئله زير كدام است؟  

t xxu a u f (x,t) , t , x
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 12ـ فرض كنيد تابع تحليليf :   براي هرz در نامساوي| f (z) z iz |  22 صورت مقدارصدق كند. در اين 2
|z|

f dz
z
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 
 
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1 كدام است؟  

1 (i2  2 (i 2  3 (2  4 ( 2  
 13ـ تصوير خط راستx y 2 3 wتحت نگاشت 5 u iv

z
  

  ، كدام است؟1

1 ((u ) (v )   2 21 3 13
5 1 1 

    2 ((u ) (v )   2 21 3 13
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3 ((u ) (v )   2 21 3 13
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    4 ((u ) (v )   2 21 3 13
5 1 1 

  

 14ـ فرم كلي جواب مسئله موج زير كدام است؟  
|x y|
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4 (i yu(x, y, t) (A cos t B sin t C t D )e sin( x)dxdy
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 15ـ اگرy(x) جواب معادله ديفرانسيل| x |
y y y

| x |
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   باشد، تبديل فوريهy(x) كدام است؟  
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 رياضي مهندسي پاسخنامه   
  
اي هاي آزمايشي هم بر روي آن تمركز ويژهآزمون هم در در كتاب وهم و دكتري كه  هاي كارشناسي ارشداز سؤالات بسيار پرتكرار در آزمون»  2«ـ گزينه 1

*  گيريم:ايم. از روش جبري كمك ميداشته * * *u(x , t) [f (x ct) f (x ct)] [G (x ct) G (x c t)]
c

       
1 1
2 2   

cكه در اين سؤال  3،x / 4 وt /1 است، پس دوره تناوب uاست. چون هر دو شرط مرزي روي 3 2 2   :رويماست. با اين توضيحات سراغ محاسبه مي 4
* * * *u( / , / ) [f ( / / ) f ( / / )] [G ( / / ) G ( / / )]           


1 14 1 3 4 3 1 3 4 3 1 3 4 3 1 3 4 3 1 32 2 3       

* * * *[f ( / ) f ( / )] [G ( / ) G ( / )]     
1 14 3 3 5 4 3 3 52 2   

4/دو عدد دقت كنيد مقادير داخل پرانتزها يعني 3/و 3 ]يخارج از بازه 5 , ]2 ون بازه بياوريم! ها را درهستند، پس بايد با استفاده از دوره تناوب آن  
4/از ي يك دوره تناوباگر به اندازه /به عدد ،كم كنيم 3 3 به و اگر به اندازه يك دوره تناوب/3 /به عدد ،اضافه كنيم 5 5 رسيم، پس داريم:مي  

* * * *u( / , / ) [f ( / ) f ( / )] [G ( / ) G ( / )]   
1 14 1 3 3 5 3 52 6       

f،كه معلوم است fيضابطه x 2 g(x)گيري ازهم با انتگرال Gيضابطه .1 x آيد:دست ميبه  x xG(x) g(x)dx 
2

2
   

  پس داريم:
( ) ( )

u( / , / ) [ / / ] [ ] [ / ] [ ] / [ ]
 

            

2 23 1 9 1
1 1 1 1 1 9 251 2 1 44 1 3 2 3 1 2 5 1 1 6 2 1 82 6 2 2 2 6 2 12 1

    
 

   

/ [ ] /    
1 16 11 8 1 812 1 75 

   

  شود.مي 79/1كه تقريباً برابر با 
  هم نداشتيم.  G*و f*گسترش توابع استفاده از نفسه سؤال راحتي از اين نوع طيف سؤالات بود، چون به روش جبري حتي نياز بهسؤال فيتوضيح: 
  ات اعشاري آن كمي جالب نبود!اما محاسب

 

|بخش توابع هذلولي مختلط ثابت كرديم كه ،كتابمتن در مثال »  4«ـ گزينه 2 sinz sinبرابر با | x sinh y2 را از  sinzتوانيد اندازهاست. مي 2
sinz  ساب كنيد:ي زير حرابطه sinxcoshy icosxcoshy    
|پس sinz sinhتر يا مساويقطعاً بزرگ | y ِاست؛ چون حداقلsin x2 توان نوشت:صفر است، از طرفي مي   

| sinz | cos x cosh y cosh y cos x     2 2 2 21 1   
cosچون حداقلِ x2 صفر است، پس حداكثرsin z هم برابر باcosh y است. ماكزيممcosh z  در ناحيه مشخص شده

coshبرابر با 2  يو در نقطهاست. در واقع ماكزيمم روي مرز اتفاق(x , y) ( , )
 22 البته در صورت تسلط بر  افتد.مي

x)ينقطه ماكزيمم در ؛گفت با توجه به شكل مقابل شودميروي اصل ماكزيمم و كمي تجربه به راحتي  , y) ( , )
 22 

Maxبه وضوح sinzيدهد و با توجه به رابطهرخ مي | sinz | cosh 2 .است  
  

y


2

2



2 
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رو شدن با دانيم روش رد گزينه اكثر اوقات ياريگر ما در روبهالبته همه مي !هاي تستي را نداردكه سابقه طرح در آزمون است از سؤالاتي»  4«ـ گزينه 3

sinبر بابا توجه به اين كه عامل ناهمگني برا دهيم.سؤالات اينچنيني است. ابتدا روش تشريحي سؤال را ارائه مي
r


باشد، بنابراين معادله پواسون كه مي 2

r)  گردد:همان معادله لاپلاس ناهمگن است به فرم زير تبديل مي , ) u(r , ) sin        
  بنابراين خواهم داشت:

rr ru u u
r r

u(r , )
u( , ) sin sin


   
 
    


2
1 1

2 3



    

الدانيم كه معادله لاپلاس روي يك ديسك مثلاً در اين سؤمي   2 باr  2 كتاب مطرح شده استمتن باشد: (در به صورت زير مي يداراي جواب(  
n

n n
n

u(r , ) A r (A cosn B sin n )



    

1
   

u(rحال با در نظر گرفتن شرط , )   خواهيم داشتnA  براي)n , , , 1 2 3.( همچنين مطابق با شرطu( , ) sin sin   2 Bضرايب3 1
1
2 

Bو 3
1
u(r  آيند. در نتيجه داريم:به دست مي 8 , ) r sin r sin   31 1 32 8   

r)  آوريم:به دست مي با جايگزيني در نهايت , ) u(r , ) sin r sin r sin sin ( r )sin r sin             3 31 1 1 13 1 32 8 2 8     

sinقرار بديم بايد به 2عدد  rبا توجه به شرايط مرزي اگه به جايروش رد گزينه :  3 ) كنه!!) تو اين شرايط صدق مي4برسيم، به وضوح گزينه  
  

  بايد مورد استفاده قرار بگيرد: يكه تابع زوج است، پس تبديل فوريه كسينوس با توجه به اين پرتكرار و نسبتاً ساده است.سؤال بسيار »  3«ـ گزينه 4

cI F ( ) | sinx | cos xdx sin x cos xdx
 

       
   

  جزء داريم:گيري جزءبهبا استفاده از روش انتگرال

   گيريم:ي سوم انتگرال مي، لذا در مرحلهدشوچون مشتق صفر نمي

c

I [cosxcos x] [ sinxsin x] I

cos cos x( ) I cos I F ( ) f (x) cos xd

 



      

   
            

 

2

2
2 2

1 2 11 1
1 1

 


  

  

  توان به دو روش حل كرد:سؤال را مي»  1«ـ گزينه 5

چون حولِ مانده يك گردش  ،رياضي مهندسي مدرسان شريف كتاب 282ي گيريم، دقت كنيد طبق توضيحات صفحهها كمك مياز قضيه ماندهروش اول: 

   ضرب شود. iبايد حاصل انتگرال درi2كامل نداريم، به جاي
iz iz

z
z

e eI(r) i Res i[ ] i
z 


     1 


   

|كه I(r) |  چون3براي انتخاب گزينه ( !شود. اما عجله نكنيدمي ،(r  داده شده و منحنيC صورت به| z |  نهايت هم ده در بييعني مان ،است
است و لذا حاصل  -1نهايت برابر با يعني مانده در بي ،ها در نقاط تكين استي مجموع ماندهنهايت قرينهدانيم مقدار مانده در بيمي .بايد حساب شود

  انتگرال صفر است.

i  طبق لم جردن داريم:روش دوم: 

iz iz r sin

C z re
e | e | e| dz | | dz | rd
z | z | r

 


        

rبراي  .حد بالا صفر است  
  

cos x sin x
sin x cos x

cos x sin x


  

  2

¢Tz¶ −Ho«Tº H

´ÄoÃ¬Â¶ −Ho«Tº H




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  طراح خودش به وضوح استفاده از تبديل لاپلاس را پيشنهاد داده است. ابتدا دقت كنيد كه داريم: !اي استسؤال ساده»  1«ـ گزينه 6

tL[u (x , t)] su(x ,s) u(x , )     
u(xؤال طراح به جايدر اين س ,s) خواسته است كهv(x ,s)  داريم: در ادامهندارد.  يبراي ما هم فرقو بنويسيم! اشكال ندارد فقط يك نماد است  

  xsv(x,s) u(x , ) v (x ,s) v(x ,s) v (x ,s) ( s) v(x ,s) e       4 3 4 3   
  

u(xيابتدا از طرفين رابطه»  2«ـ گزينه 7 , t) v(x , t) r(x)  دو بار نسبت بهx بار نسبت بهي ديگر يكو در يك مرحلهt گيريم و داريم:مشتق مي    

xx xx xx t tu v r , u (x , t) v (x , t)       
  كنيم:جايگزين مي در معادلهحالا 

xx xx tv r v (x , t) x   1  
  و شرط اوليه صورت سؤال داريم:بر اساس د

u( , t) v( , t) r( ) v( , t) r( )    3       
u( , t) v( , t) r( ) v( , t) r( )     2 2 2 1 2 2   

)rهمگن شود بايد vبراي اين كه شرايط مرزي برحسب )  3 وr( )  2 گن شدن معادله و شرايط شود، بنابراين با دستگاه معادلات زير براي هم 1
  رو هستيم:مرزي آن روبه

xx x
x x xr x r x c r(x) c x c

r( ) , r( )


           

   

2 3 2
1 1 21 2 6 2

3 2 1
   

)rطحالا از شر )  3 به راحتيc2  آيد و از شرطدست ميبه 3برابر باr( )  2   داريم: 1

c ( ) c c c                
3 2

1 1 1 1
2 2 4 4 51 2 3 4 2 2 2 26 2 3 3 3   

xاريم:د بنابراين xr(x) x   
3 2 5 36 2 3.  

v(xما دنبال , ) داريم: ي مقابل رارابطه به تغيير متغير صورت سؤال برگرديم،دوباره اگر  .هستيم  v(x , ) v(x , ) r(x)     

x xx v(x , ) x v(x , ) x x x            
3 2

3 3 25 7 1 51 3 26 2 3 6 2 3    
u(x  خُب از شرط صورت سؤال داريم:روش تستي:  , t) v(x , t) r(x) ( )*    
)uدو شرطهاي ديگر با توجه به داده , t)  3 وu( , t)  2   گيريم:داريم، پس از اين دو شرط فعلاً كمك مي 1

u( , t) v( , t) r( ) v( , t) r( )
u( , t) v( , t) r( ) v( , t) r( )

    
      

3
2 2 2 1 2 2
       

)vهمگن باشه، پس بايد ي همگن با شرايط مرزييك معادله vمعادله برحسب هچون قرار , t) v( , t) 2  باشه، بنابراينr( )  3 وr( )  2 1 
v(xدنبال .اي كه تا اينجا داريمنتيجه , ) يهستيم؛ در رابطه(   يم:دها صفر قرار ميtبه جاي *(

u(x , ) v(x , ) r(x) v(x , ) u(x , ) r(x) v(x , ) x r(x)        31       
)r  قرار بديم، داريم: رو ها عدد صفرxي فوق به جاياگه در طرفين رابطه )v( , ) r( ) v( , )     31 2        

  !رنپ) مي4) و (3هاي () ميشه، پس تا اينجا گزينه2برابر منفي ( شوننا صفر قرار بديم، مقداراوهاي x) هستن كه اگه به جاي2) و (1هاي (ها فقط گزينهتو گزينه
)r) از شرط2) و (1هاي (بين گزينه از حالا براي انتخاب )  2 )v  گيريم:كمك مي 1 , ) r( ) v( , ) ( )         32 1 2 2 2 1 8 1 6    

  ) داريم:2قرار بديم، مثلاً در گزينه ( 2عدد  x) تو يكي به جاي2) و (1هاي (كافيه از بين گزينه
v( , ) ( ) ( )     

               3 27 1 5 7 4 1 28 6 1 6 182 2 2 2 2 2 2 66 2 3 3 3 3 3
    

هم نميشه! (اگه اين كارو هم ميكردين باز  -6قرار بدين و ببينين كه برابر با رو  2 عدد ،x) به جاي1و گزينه (. ميتونين ت پس همين گزينه جوابه
  )!)، به جواب برسين فرقي نداره2ي گزينه (تونستين بدون محاسبهمي
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








I cosn cos(n )
n n n


     
 

2 3 3
2 4 4

قرار دهيم و  z،هاxصفر و به جاي ،هاyاز سؤالات تكراري كه چند بار تاكنون عين آن طرح شده است! يك روش اين است كه به جاي»  3«ـ گزينه 8
  برسيم و روش ديگر مبتني بر فرمول زير است: zيمستقيم به ضابطه

)dxعبارتي كه از حذف توابع شاملy يدر ضابطهu
y



uvشوديحاصل م  dy (
x


 
     

y xy xyv [ (x y )( x) xy ]dy ( )dx x y x xy c x y xy c               
3 3 3

2 2 2 3 38 122 1 2 8 4 4 4 4 43 3 3   
v( , )v(x , y) xy(x y ) c c v(x , y) xy(x y ) v( , )            2 2 2 24 1 4 1 1 1 4      

f  برسيم. vو بعد از آن به zاز فرمول مقابل به متوانيرا داريم مي uوقتيروش ديگر:  (z) u(z , ) iv(z , )     
u(xيدر ضابطه , y) به جاي تمامxهاz و به جاي تمامyدهيم:ها صفر قرار مي  f (z) (z ) iv(z , )  2 21    

)vبا توجه به اين كه , )   ، پسf ( ) 1 يو با توجه به ضابطهu ًقطعاv(z , )   خواهد بود، لذاf (z) (z ) 2   جا داريم:از اين .21
f (z) (z ) (x y i xy) v(x , y) i xy(x y ) v(x , y) xy(x y ) v( , )               2 2 2 2 2 2 2 2 21 1 2 4 1 4 1 1 1 4   

  

s  ي با استفاده از فرمول داريم:به راحت»  1«ـ گزينه 9
x x sin xF ( ) sin x dx dx I

x x

 




    

  2 2
1
24 4 

 jo 
jo 

   

صورتي انتگرال را بهدقت كنيد براي اين بازه

 طور كه ها كمك بگيريم. همانهاي حقيقي به كمك قضيه ماندهي انتگرالنوشتيم تا از روش محاسبه

  ايم، داريم: در متن كتاب گفته

iazfهاي تابع(مجموع مانده[ (z)eهايي كه بالاي محور حقيقي قرار دارند)در قطبI f (x)sinaxdx Im[ i



   2  

i z

z i

zeI Im[ i Res ]
z




  

22
1 22 4

   

zدقت كنيد كه i   اريم:ي فوقاني) است، لذا دصفحهقطب ساده درون ناحيه (نيم 2
i z

z i
zeI Im[ i ] e

z


 




    2
2

1 22 2 2   
  

روش تشريحي و  ،كنيم، روش اولا به دو روش حل ميسؤال ر ي محاسباتي دارد.سؤال بسيار تكراري از سري فوريه است و اساساً جنبه»  2«ـ گزينه 10
  عادي حل سؤال است:

  : را حساب كنيم nbبايدت، لذا با توجه به اينكه سري فوريه سينوسي مدنظر اس

  nb x( x)sin nx dx ( x)sin(nx)dx x sin(nx)dx x sin(nx)dx x sin(nx)dx I I
    

          
       2 2

1 2
2 2 2 22

    
   

  گيريم:ها كمك ميدو انتگرال جزء به جزء داريم كه از روش جدول براي هر دوي آن

    

x sin nx

xcos(nx) I [ cos nx sin nx] [ cos(n )] cos n
n n n n n

sin nx
n

  
          



1

2

1 1 21 2 2

1




  

  داريم:  I2براي محاسبه

x sin nx

x cos(nx)
n x xI [ cos(nx) sin(nx) cos(nx)] I [( cos(n ) cos n cos( )]

n nn n n nsin(nx)
n

cos(nx)
n






          
 





2

2 2
2 22 3 3 3

2

3

12
2 2 2 2 2 2

12

1





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nbبنابراين I I 1 nb  برابر با مقدار مقابل است:  2 I I cos n
n n

    
 

1 2 3 3
4 4   

cosزوج باشد، آنگاه nاگر n 1 و لذاnb   شود و اگرميn يعني( اشدفرد ب(n m 2   داريم: آنگاه  1

  n
( )b

( m ) ( m ) ( m )


   
     3 3 3

4 1 4 8
2 1 2 1 2 1

   

  باشد. ) مي2داده شده در گزينه ( nbدست آمده همانبه nbبينيدطور كه ميهمان
، پس قطعاً سرعت رشد ضريب از درجه يك نيست و اين هستشپيوسته  چون تابعدقت كنين، روش دوم: 
از بحث تقارن  . همرو انتخاب كنيم ) بايد يكي2و ( )4هاي (. از بين گزينهغلطن) 3) و (1هاي (يعني گزينه

چون روش مقدارگذاري اطلاعاتي در حد  ؛مقدارگذارياز روش  بگيريم و همبراي حذف كمك تونيم مي
  :گيريمميكمك  اوناز  داره، پساز ني دبيرستان

x تونيمميمقدارگذاري براي  
 f    :در نظر بگيريم 2 ( ) ( )     

    
2

2 2 2 2 2 4   

2با فرض 1 ،f ( ) /
 2 x، چون به ازاي) غلطه4كه گزينه ( پس واضحه، هستش 52 

 2 ،sin mx sin x  2  .ميشه  
  

u(xابتدا توجه كنيد كه تبديل فوريه»  2«ـ گزينه 11 , t)را باu( , t) و تبديل فوريهxxu برابر با(i ) u( , t) 2 تبديل فوريه طرفين معادله  است. حالا از

)duگيريم،مي , t) a [ u( , t)] F( , t)
dt


    2     رو هستيم:ي خطي مرتبه اول روبهبا يك معادله 2

            ta t au( , t) e [ F( , t) e d C( )]        
2 2 2


   

t a (t )u( , ) C( ) u( , t) F( , ) e d            
2 2


    

  

اخير مورد توجه طراحان قرار گرفته است. سؤال مبتني بر قضيه ليوويل طراحي شده است. چون سمت چپ از سؤالاتي كه در دو سال »  4«ـ گزينه 12

|نامساوي f(z) z iz |  22 if  تحليلي است، لذا داريم: جا همه 2 (z) z iz c f (z) c z iz f ( ) c
z zz

          2 2
2

1 22 2   

  رويم:ي انتگرال ميحالا سراغ محاسبه
|z| |z| |z| |z|

I f ( )dz cdz dz i dz I i i
z zz   

               21 1 1 1
1 2 1 2 2       

يعني د بر طبق انتگرال كوشيدقت كني
(n)

nC
f (z) f ( )i

n!z 
  1 2  ،حاصل دو انتگرال صفر است و حاصل انتگرال ديگر برابر هاي فوق، براي انتگرال

if ( ) i i     2 2 1 2 شود كه با ضرب درميi  برابر با آنشده، مقدار 2 .شد  
  

wيك سؤال بسيار پرتكرار و نسبتاً ساده از نگاشت» 1«ـ گزينه 13
z


wدانيم تحت نگاشتميطرح شده است.  1

z


uxهاي، رابطه1
u v


2 vyو 2

u v



2 2  

xرا داريم و چون y 2 3   ، لذا با جايگذاري داريم:5
u vu v u v u v u u v v

u v u v
          

 

2 2 2 2 2 2
2 2 2 2
2 3 5 2 3 5 5 5 2 5 3 njJo†¸Ã o‡   

u u v v    5 2 22 3
5 5 oM ´Ãv£U ¸Ã oŠ  

  را به صورت مربع كامل بنويسيم: vو uكنيم متغيرهايحالا با اضافه و كم كردن اعداد مناسب سعي مي

[u u ( ) ( ) ] [v v ( ) ( ) ] (u ) (v ) (u ) (v )                   2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 1 1 3 3 3 1 1 3 9 1 3 13
5 5 5 5 1 1 5 25 1 1 5 1 1 

     
   

  


2


 x

y
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بلكـه در   ،هاي كنكـوري چنـين سـؤالاتي وجـود نـدارد     باشد و نه تنها در كتابالعاده غير استاندارد ميسؤال فوقها صحيح نيستند.  هيچكدام از گزينهـ 14
هـا  ظاهراً بحث فقط براي اين بوده كه كسي سؤال را جواب ندهد و ضمناً گزينـه  .شودپايان ترم هم چنين سؤالاتي طرح نمي تسؤالا و هاي دانشگاهيكتاب

   هم غلط هستند و سؤال بايد حذف شود.
|x y|u u u te x f (x , y , t)

xt x y

        
   

2 2 2

2 2 2
19 9

1



   

  :yتبديل فوريه كلي روي
ˆF(u(x , y , t)) u(x , , t)     

u ˆ ˆF( ) ( i ) u(x , , t) u(x , , t)
y


      


2
2 2

2
   

ˆ ˆu u ˆû f (x , , t)
t x

 
    

 

2 2 2
2 29 9   

  : xتبديل فوريه سينوسي روي
s ˆ ˆF (u(x , , t)) u(m, , t)     

s
û ˆ ˆ ˆF ( ) mu( , , t) m u m u

x


    


2 2 2
2

2


    

ˆ ˆu uˆ ˆˆ ˆ ˆm u u f (x , , t) u (m ) f(x , , t)
t t

 
         

 

2 22 2 2 2
2 29 9 9
       

|x y| i yˆf (x , y , t) te f e f (x , y , t)dy
  


  
 
1

2   
x x

|x y| i y x y i y y(i ) it te tef̂ te e dy e dy ( e ) ( )(e )
i i

 
            

        
1 1 1 111 1 1 12 2 2 1 2 1  

   
x

iteˆ ˆf f sinmxdx ( )(e )sinmxdx
i

     
     12 2 1 12 1 

   

i xt ( )(e ) e sin mxdx F(m, ) t G(m, )
i

      
 1

2
1 11 

   

û  پس براي معادله داريم: ˆ(m ) u f (m, ) t
t


   



2
2 2

2 9
    

  داريم: ûپس براي جواب

n m, m,û A cos m t B sin m t    2 2 2 23 3 جواب عمومي  
p m, t m,û C D   جواب خصوصي  

h p m, m, m, t m,ˆ ˆ ˆu u u A cos m t B sin m t C D           2 2 2 23 3     
u(xصورتاكنون جواب را به , y , t) آوريم.دست ميبه  

s ˆ ˆ ˆF {u(m, , t)} u(x , , t) u sin mxdm
     1


    
  تبديل معكوس كلي:

i yˆ ˆF {u(x , , t)} u(x , y , t) u(x , , t) e d
 


    1   
i y

m, m, m, t m,u(x , y , t) (A cos m t B sin m t C D ) sinmxe dmd
  

   
          2 2 2 23 3


   

 اممت دنچر ه .بقيه به نسبتد باشيم يرتنطقيم ينهزگ چهار ينهزگ ،مكني حل را الؤس ينهزگ حذف روش با مبخواهي گرا كلي حالت درتذكر مهم: 
 آنها به نسبت كه هاييرتمارا. پاست غلط اين و است هدش نوشته yو xهاينهزگ دوم فرط در يرگيالرتگنا هايرتغيم د. براي مثالهستن غلط هاينهزگ

ها ها با طرف دوم يكي نيست و اين ايراد اساسي جوابباشند. جنس طرف اول گزينهميمربوط به انتگرال فوريه مثل امگا ر تمپارا ،دشونيم فتهرگ الرانتگ
  است. حل صحيح در بالا نوشته شده است. 
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)Yبرابر با y(x)ز سؤالات نسبتاً ساده اين آزمون! اگر فرض كنيم تبديل فوريها»  3«ـ گزينه 51 ) است، آنگاه تبديل فوريهy برابر باi Y( )   و تبديل
)Yبرابر با yفوريه ) 2 ي زير را داريم:است. لذا معادله  

sin sin[(i ) (i ) ]Y( ) Y( ) i Y( ) Y( ) 
              

 
2 22 24 3 4 3   

)sin  داريم: بنابراين )Y( )
( i )
 

 
   2

2
4 3

   

  شود:دقت كنيد كه تبديل فوريه عبارت سمت راست به صورت زير حساب ميتوضيح: 

i x sinf (x)e dx f (x)cos( x)dx cos( x)dx
  



      

  
1 22 2 1

 
  تبديل فوريه عبارت سمت راست 

fدقت كنيد چون تابع (x) ل كسينوسي داريمزوج است، لذا حاصل قسمت سينوسي صفر است و فقط تبدي.  
  


